

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: PIAC-UTCA 49

## A horvátok a Házban

### Megszavazták a vasuti pragmatikát

A magyar politikában tulás nélkül történeti jelentőségének mondható a mai nap, amikor a horvát képviselők teljes számban először jelentek meg hosszú idő után a képviselőházban.

A horvátok szónoka épp úgy, mint Tisza István gróf miniszterelnök egybehangozóan az állami közösséget jelölték meg, mint egymásra utalt két nemzet közötti megértés alapját és minden felmerülő ellentét kiegyenlítésének biztosítékát.

Méltán innepelte tehát a munkapárt a miniszterelnököt, akinek a mai nap egyik legnagyobb sikerét, az újabb történelem egyik legfontosabb eseményét jelenti. A miniszterelnök a közfelfogásnak igen szerencsésen adott kifejezést, amikor az ellenzék távolmaradásáról szólva a képviselőház osztatlan tetszése mellett mutatott rá, hogy milyen sajtáságos módon válogat az ellenzék ama tárgyak közt, amelyekhez a képviselőházba jön és amelyeknek tárgyalásától távol marad. Így legutóbb a Cernin-ügyet tartotta a legfontosabbnak, de a létszámemelést, amely miatt nemrég az egész országot felforgatta, nem tartotta érdemesnek, hogy annak tárgyalásában részt vegyen. A horvát üggyel megint távol tartja magát és nyilvánvaló, hogy a kormánynak ez ügyre vonatkozó javaslatát, a vasutas pragmatikát az ellenzék szíve mélyén helyesli és magáévá teszi.

A nevezetes ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

**Beöthy Pál** elnök háromnegyed tizenegy órakor nyitja meg az ülést.

**Siegescu József** előadó betérjeszi a közoktatási bizottság jelentését, a tanítók ellen a múlt év folyamán indított fegyelmi vizsgálatok eredményéről.

Következik a napirend:

#### A vasuti szolgálati pragmatika.

**Dobiecky Sándor** előadó ismerteti a törvényjavaslat főbb rendelkezéseit és a közlekedési bizottság nevében elfogadásra ajánlja a javaslatot.

**Jakabffy Elemér** előadó az igazságügyi bizottság nevében ajánlja elfogadásra a javaslatot. Az igazságügyi bizottság arról győződött meg, hogy sem közjogi, sem politikai szempontból kifogás nem tehető a javaslat ellen. A javaslatnak igen nagy előnye, hogy nyelvi rendelkezések nincsenek benne. Nem azért van ez, mintha a kormány attól tartaná, hogy a kisebbséggel szemben akkor nem érvényesíteni a maga akaratát, mert hiszen hála Istennek, ma már oly helyzetben vagyunk, hogy a többség a maga akaratát mindig föltétlenül érvényesítheti. A horvátok a maguk autonóm törvénye alapján már régóta jogot formálnak ahhoz, hogy a vasutaknál horvát legyen a szolgálat nyelve. Ennek bihorvát legyen a szolgálat nyelve. Ennek bíridéz 1868—1869-ből.

#### A horvátok deklarációja.

**Hreljanovics Guidó:** Visoki Sabore! (Ezután néhány mondatot mondott horvátul, és

azután magyarul olvasta fel deklarációját.) A vasuti pragmatikáról szóló törvény volt az, amelyet Horvátország kárára a horvát nyelv törvényes jogainak háttérbe szorításával hoztak és amely az egész horvát közvéleményt oly izgalomba hozta, hogy mi mindaddig nem jelenhettünk meg a magyar képviselőházban, amíg ez a törvényjavaslat módosítva nem lesz.

Mi szilárdan állunk annak az alaptörvénynek az álláspontján, amely Magyarország és Horvátország között 1868-ban létrejött (Helyeslés a munkapárton), de ennek dacára a képviselőház tárgyalásiban mindaddig részt nem vehettünk, amíg Tisza István miniszterelnök bölcs belátsával (Zajos éljenzés) a közte és a horvát-szerb koalíció, mint Horvátország vezető többsége között létrejött megegyezés végrehajtásaképpen a mai napirenden lévő törvényjavaslatot be nem terjesztette, amely törvényjavaslatból kihagytak azok a nyelvi rendelkezések, amelyek mi Horvátország kárára sérelmesnek tartottunk.

Minthogy ez a törvényjavaslat a Ház elé került, most teljes őszinteséggel az állami közösség álláspontjára helyezkedünk és az állami közönység javára szándékozunk rendszeres munkát folytatni.

Megjegyezzük azonban azt, hogy az a rendeleti szabályozás nem elégít bennünket teljesen ki, jóllehet több engedmény van benne Horvátország javára, mert mi azt követeljük, hogy Horvát-Szlavonországok egész területén teljesen a horvát nyelv nyerjen uralmat.

Abban a reményben, hogy ez teljesülni fog és bizva Tisza Istvánnak e tekintetben való határozottságában és az országgyűlés bölcs belátsában, hogy a horvát kiegyezési törvény egyes szakaszainál felmerülhető vitás kérdések is annak idején Horvátország javára fog módosítani, a törvényjavaslatot a részletes tárgyalás alapjául a horvát országgyűlésnek ebben a képviselőházban megjelent delegátusai elfogadják. (Éljenzés és helyeslés.)

#### A miniszterelnök válasza.

**Tisza István** gróf miniszterelnök mindekelőtt hazafias örömeinek ad kifejezést a miatt, hogy Horvátország kiküldötteit itt a közös munkásság területén újból teljes számban együtt látja és hogy a most fölolvastott nyilatkozatban a két testvérm nemzet viszonyát rendező kiegyezési törvényhez való ragaszkodás oly nít és határozott kifejezésre jut. Ezen az alapon mindig meg fogjuk érteni egymást.

Pár szóval megemlékezik arról is, hogy e fontos törvényjavaslat tárgyalásánál az ellenzék nem jelent meg a Házban. Amikor az ellenzék innen legutoljára kivonult, még ugyanazon a napon tartott értekezletén kijelentette az ellenzék, hogy a tárgyalásokban nem vehet részt mindaddig, amíg valami módon elégtételt nem kap, vagy kezdeményező lépések nem történnek e tekintetben. Úgy látszik hogy az ellenzék nem tartja zártnak a kezdő lépéseket. Az Isten szerelmére kéri az ellenzék, hogy tegye meg a kezdő lépést és hárítsa el utjából azokat az akadályokat, amelyek miatt nem teljesítik a nemzettel szemben elvállalt kötelezettségeiket.

Apponyi Albert gróf tegnap azt mondta beszédében, hogy az ellenzék meg fog jelenni a Házban, ha erre valami nagy ok lesz. Ugy látszik, nagy ok volt a megjelenésre Bethlen István gróf interpellációja, de nem

volt elég nagy ok se a létszámemelés, se a vasuti pragmatika. Ha visszagondol arra, hogy két évvel ezelőtt micsoda jelenetek voltak itt a létszámemelés miatt, most meg ugyane tárgy megvitatására el sem jött az ellenzék, akkor bizonyos meglepéssel kell elgondolnia, hogy Welche Wendung durch Gottes Fügung! (Derültség.)

Apponyi azt mondta, hogy csak akkor fogja a vasutasok megsértett jogát védelmezni, ha majd sikerül a mai rendszert megbuktatni. Ez annyit jelent, hogy az ellenzék csak akkor lép majd akcióba, ha a mai többség esetleg a választáson megbukik, vagy ha bizonyos felsőbb hatalmakhoz intézett buzgó imáknak sikere lesz. (Derültség.) Tiltakozik Apponyinak amaz állítása ellen, mintha a kormány nem a kellő nyíltsággal járt volna törvényjavaslat előkészítésénél. A legnagyobb nyíltság abban nyilvánult, hogy előre megismertette a közvéleménnyel már azt a rendeletet is, amelyet az új törvény alapján ki fog adni. Annak a megegyezésnek, amelyet a horvátokkal kötött, semminemű titkos pontja nincs. Apponyi maga is tudja és tudhatja a megegyezésnek minden lényeges pontját. Itt a dolgot alaposan meg is lehetett volna vitatni, ha az ellenzék megjelent volna most a törvényjavaslat tárgyalásánál.

A parlamenti működés teréről való ez a visszahuzódás végtelenül kényelmes ürügy arra, hogy elbujjanak minden oly kérdés megvitatása elől, amelyeknél nagyon is tanácsos az ellenzékre nézve, hogy kerüljék a vitának ő ellenük is irányuló kellemetlenségeit. Sokkal kényelmesebb elbujni a spanyolfalak mögé és az ellenzéki sajtónak az igazmondás terén nem nagyon skrupulózus munkásaira bizni a támadásokat. Ebben az eljárásban van bizonyos rendszer, de ez a rendszer megtagadása a parlamentárizmusnak s az ellenzék legelemibb kötelességének.

Az ily intermittens szereplés frivolsága azonban egészen nyilvánvaló a közvélemény előtt. Abból a tényből, hogy az ellenzék nincs itt most jelen, megnyugvást meríthet a közvélemény, hogy nem olyan nagy veszedelem még sem ez a törvényjavaslat és a horvátok is látják, hogy az ellenzék is helyesli alapjában véve a kormány politikáját és ha egyszer az ellenzék kormánnyra jutna, nem tenné kockára e megállapodást.

#### A vasutasok illetményei.

**Söpkéz Sándor** kéri a kereskedelmi minisztert, hogy a vasutasok illetményeinek felemelése dolgában mielőbb intézkedjék.

**Harkányi János** báró kereskedelemügyi miniszter megnyugtatta Söpkéz Sándort, hogy a miniszternek meg van az a joga, hogy az automatikus előléptetéseken kívül bizonyos számban soron kívül is előléptethessen tisztviselőket s ezzel is segíteni fog az előálló esetleges bajokon.

#### A pragmatikát megszavazzák.

A javaslatot ezután a Ház általánosságban elfogadta.

A részletes tárgyalás alkalmával a 19. §-nál **Neugeboren** Emil módosítást ajánlott, de a ház **Harkányi János** báró kereskedelemügyi miniszter felszólalása után e szakaszt is változatlanul fogadta el. Majd letárgyalták a többi szakaszokat is.

**Elnök** indítványára a holnapi ülés napirendjére a javaslatot harmadszori olvasásban, valamint több kisebb javaslatot tüzetek ki.

Az ülés egynegyed kettőkor ért véget.

## A munkanélküliekért Debreczen város tanácsához A megkezdhető városi közművek

A munkanélküliség ellen való küzdelem folyamán — amint részletesen beszámoltunk róla — a kereskedelmi- és iparkamaránál gyűltek tartottak a társadalom munkás- és polgári elemeinek képviselői s megjelentek a gyűlésen azok a közhatósági képviselők is, akiknek rendelkezése alatt közművek lehetnek. A gyűlés megbízásából a kereskedelmi- és iparkamara megkeresést intézett a város tanácsához, rámutatva azon közművekre, melyeknek megvalósítása köztudomás szerint akadályokba nem ütközik.

A megkeresés a következőleg szól:

### Debreczen sz. kir. város tekintetes Tanácsa!

Az ipari és közművek hiánya által okozott tömegnyomor talán sehol a zorszámban oly mérvet nem öltött, mint ezen a vidéken, melynek tökeszegénysége, rossz termésviszonyok által okozott meggyötörtsége és a hosszan tartó pénzkrisisben való elpusztultsága a kereset nélkül maradt tömegeket minden ellenállási képességüktől megfosztotta.

Összeírás adatok hiányában pontos számot nem lehet mondani, de hogy mily ezrekre és ezrekre rug a nyomorgók tömege, következtetni lehet abból a kiderített megbízható adatból, hogy magában az elemi iskolák gyermek-anyagában a névszerinti összeírás szerint 646 gyermek van, aki nélkülözi a legszükségesebb élelmezést és ruházatot.

A pillanatnyi segítés céljaira úgy a város törvényhatósága, mint a társadalom jószívűsége tekintélyes összegeket áldozott és a buzgó intézkedések sokféle faja állt munkába, hogy ez áldozatok még szaporodjanak. Ezek az áldozatok azonban csak a pillanatnyi szükség ideig-óráig való enyhítésére alkalmasok, számottevő segítséget csak a munkakalmak gyors előteremtése nyújthat.

A munkásszervezetek, társadalmi és közéleti tényezők és közhivatali vezetőségek együttes tanácskozásokat folytattak e kérdésben a kamaránál s felderíteni igyekeztek — hivatalról-hivatalra puhatólva — hogy *mily közművek sürgős megvalósításáról lehet szó*, feltéve, hogy az illetékes hatóság különleg fel nem ismerhető körülmények által nincs gátolva a munkák megvalósítása körül a kivételesen sürgős intézkedésre.

Az értekezleten szó esett oly városi közművek egész soráról is, melyeknek sürgős kivitele lehetségesnek látszik s az értekezlet megbizta a kamarát, mint a mozgalom adminisztrációjának ügyvivőjét, hogy ezekre nézve sürgős beadványt intézzen a tek. tanácshoz. Ilyen munkáknál említés alá kerültek:

1. A fairtási munkák az egyetem építkezési területén. Ezzel rokon más erdőrendezési munkálatok.
2. Az Árpád-teri utburkolat kivitele.
3. A szanatóriumi utburkolat elkészítése. Mindkettő jogérvényes határozattal a költségvetési fedezettel rendezve.
4. A sámsóni vasut kihelyezése az egyetemi építésterületről.
5. Különbféle csatornázási fejlesztési munkálatok.
6. A vízvezeteki mű kibővítése iránt elrendelt munkák.
7. A hortobágyi csatorna földmunkáinak sürgős megvalósítása körül való intézkedés.
8. Iskolaépületek szaporítása és kibővítése.
9. Az illemhelyek létesítése.
10. A rendőrségi épület butorberendezéseinek munkába adása.
11. A rendőri- és szolgaszemélyzet ruházati szükségletének fedezése.
12. A Forgalmi r.-t. tároló-telepének a kisállomás kihelyezésével kapcsolatos ügye, mely egymaga több millióra men; s az ér-

dekelt részvénytársaság saját pénzén esz-közleendő munkát képvisel.

13. A máv. üzletvezetőségi épületének rég nyugvó kérdése.

14. A munkásbiztosító pénztár tüdőbeteg gondozójának építése ügye, melyben a közgyűlési határozat sürgős jóváhagyása volna szorgalmazandó.

Mindezek az ügyek milliókra menő kereseteket juttatnának a város gazdasági életének vértelen vérkeringésébe.

Szükséges volna továbbá, hogy a város bizonyos kereteket teremtené szociális munkaprogramja számára, e keretek lehetővé tennék különféle népiparoknak állandó foglalkoztató telepeken való kifejlődését s ezek egyszerű népházintézményeikkel beilleszkehetnének egy központi s minden munkástársadalmi érdeket kielégítő Népház munkavezetőségébe.

Maga után vonná ez a város gazdálkodásának intenzívebb kialakulását, a város iparosítását s a termelés terén is a kertészkedés és a rokon művelési ágak meghonosulását.

Ez irányban a kamara külön előterjesztést fog tenni a tek. Tanács belátó megfontolása elé terjesztetni, ez alkalommal csak arra szorítkozik, hogy a felsorolt közművek terén kérje az illetékes szíves intézkedést s a társadalom felzavart nyugalmának, aggodásának gyors megnyugtatót.

Debrecen, 1914. február 4. A kerületi kereskedelmi és iparkamara nevében: *Debreczeny Lajos*, alelnök, *Szavay Gyula*, titkár.

## Bobrinszky gróf Máramarosszigeten

### Holnap hallgatják ki

Ma délelőtt tíz órakor érkezett *Bobrinszky* Vladimir gróf két társával Máramarosszigetre. A pályaudvarra igen sokan kijöttek, azonban csak a határrendőrség emberei ismerték fel. *Bobrinszky* a Központi szállóba hajtatott. Megérkezése után *Klein* Artur dr. védő kereste fel. Azt kérte az ügyvédől, hogy *eszközöljön ki a részére kihallgatást*.

A délelőtti folyamán egy határrendőrségi kapitány is megjelent *Bobrinszky* grófnál és megkérdezte, hogy milyen célból jött a városba és hogy meddig marad itt.

— Azért jöttem, hogy a rutén vádlottak perében tanuvallomást tegyek, — felelte a gróf.

*Bobrinszky* érkezésének híre a városban hamar elterjedt. A mai törvényszéki tárgyaláson, amelyen az izai Avari András papot hallgatták ki, alig volt hallgató közönség, mindenki *Bobrinszky*t akarta látni.

A mai nap folyamán több tanu terhelő vallomást tett *Bobrinszky* gróf és *Kabalyuk* Sándor, valamint *Vorobcsuk* György ellen.

Az ülés folyamán *Illés* Andor dr. királyi főügyész helyettes bejelentette, hogy *Klein* Artur dr. védőügyvéd ma egy kérvényt adott be, amely szerint kéri, hogy *Bobrinszky* gróftól tanuként hallgassák ki. Kijelentette a főügyész helyettes, hogy a kihallgatáshoz maga is hozzájárul. Bejelentette még azt is, hogy *Klein* Artur dr. védő kérte *Bobrinszky* grófnak sürgős kihallgatását, nehogy a csernovitzi hatóságok *Bobrinszky* letartóztatását és kiadatását kérjék. Amennyiben a törvényszék nem rendelné el *Bobrinszky* azonnali kihallgatását, ő maga (a védő) is azt fogja javasolni, hogy utazzék el *Máramarosszigetről*.

A törvényszék azonnal foglalkozott a beadvánnyal és úgy döntött, hogy *Bobrinszky*t holnap reggel kilenc órakor hallgatják ki.

## A hatósági hentesbolt

### Rostás főkapitány hirdetménye

Megemlékeztünk arról a mozgalomról, amelyet *Rostás* István főkapitány indított a hentesárak árának leszállítása érdekében s amelynek eredményeként a Szent-Anna-utca 1. szám alatt hentes-üzletet rendeztetett be, ahol hatóságilag megállapított árak mellett kerülnek eladásra a hentesárak. Ez az üzlet január 15-én nyílt meg, ahol azóta egyelőre kizárólag csak sertés-hus került eladásra. A főkapitány most újabb hirdetményben azt közli a város közönségével, hogy ebben az üzletben február 5-től mindennemű hentesáru kapható, ugyancsak hatóságilag megállapított árak mellett. Ezzel kapcsolatban azonban azt is közli a főkapitány, hogy a sertés-hus ára pár fillérrel emelkedett, de kilátásba helyezi, hogy amennyiben az élősértés ára olcsóbb lesz, a sertés-hus árát is leszállíttatja.

A főkapitány által ma kibocsátott hirdetmény így szól:

Miután a hatóságilag megállapított árak mellett árusító hentes üzlet megnyitása óta, az élő sertés ára kilogrammonként 08—10, sőt 12 fillérrel is feljebb emelkedett, ezúton értesítem a város lakosságát, hogy a Szentanna-utca 1. szám alatt megnyitott hatósági hentesüzletben az elsőrendű csont nélküli sertés-husnak, a zsirnak való szalonának és az oldalnak az árai 8—8 fillérrel szintén magasabb áron árusíthatók folyó hó 5-ikétől kezdődőleg. Egyéb hentesáru cikkek azonban továbbra is a már régebben megállapított hatósági árak mellett kerülnek eladásra és amennyiben az élő sertés ára lejjebb száll, úgy a sertés-hus és a szalonna ára ismét lejjebb fog menni s erről a nagyközönséget hirlapok útján haladéktalanul értesíteni fogom.

Együttal értesítem a város közönségét arról is, hogy folyó hó 5-től kezdődőleg ezen hentes-üzletben zsir, disznósajt, paprikás szalonna, nyers- és füstölt kolbász, virsli és szalvaládé is fog árusítani szintén hatóságilag megállapított árak mellett, még pedig kilogrammonként:

fehér szalonna	1.20 K
zsirnak való szalonna	1.36 „
háj	1.36 „
csont nélküli hus (ideértve a tövis-kes, comb és a nyerssonka is)	1.60 „
oldal	1.32 „
köröm és fej	—0.68 „
bütyök hus	—0.88 „
bélkövér	1.04 „
zsir	1.40 „
paprikás szalonna	1.80 „
friss kolbász	1.60 „
füstölt kolbász	1.80 „
disznósajt	1.40 „
virsli páronként	—0.10 „
szalvaládé darabonként	—0.08 „

Debrecen, 1914. február 4.

*Rostás* István,  
rendőrfőkapitány.

!! A bécsi, londoni és párisi kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki !!

**FÁY**-arckrém :  
-szappant és  
-poudert : :  
mint legjobb arckrém szer, melynek használatától minden szeplő és mélyfolt három nap alatt eltűnik!

Ára 1-1 korona.

Kapható a készítő

**GRÓSZ NAGY FERENC**

gyógyszertárban

Kossuth-utca 8. A színház mellett.

## Kovács János elmondja tragédiáját

### Látogatás a váradai kórházban

Kovács János hentes már túl van minden veszélyen. Néhány nap mulva annyira jobban lesz, hogy átszállíthatják a rabkórházba. Nagyváradai tudósítónk a biharmegyei közkórházban fölkereste Kovács Jánost, aki így mondta el családi tragédiájának történetét:

— Ott kezdem el, hogy a feleségemmel, aki a második asszony volt, kilencszázket-tében ismerkedtem meg a Félix-fürdőben. — Kedves, szép, finom teremtés volt, urinő. És én a parasztyéremmel mindig huzódtam az urifélehez, pláne az asszonyéhoz. Az első ura gőzmalomtulajdonos volt, a fia jegyző. Megkértem, hozzám jött. Eppen jókor, mert bizony szükség volt a pénzre. Amíg a jó módomban tartott, bolond fejjel a bőrzén játszottam s 78 ezer korona differenciát nem tudtam klegyenlíteni.

— Hogy került maga, józan iparos ember, a bőrzére?

— Tudom is én. A paraszt olyan, mint a számár. Ha jól megy a dolga, megyen a légre táncolni. Haussera spekuláltam s elszámítottam magam. Ott egye a kő, Most már mindegy. Ezt is meg kellett próbálni. Hát az asszonnyal jól éltünk. Szerettük egymást. Uram, ilyen nő kevés volt még a földön. Hogy tudott ez szeretni! Boldoggá tudta tenni az ilyen bolond embert, mint én voltam. — Hozott a házhoz 2600 koronát s akkor én Debreczenben a Kovács Kálmán és társa hentes-cég üzletvezetője voltam. A cég tönkrement, akkor a feleségem eladta a földjét s a pénzen megvettük az üzletet a Rózsa-utcán. Tiszta Kálmán házában. Az üzlet a feleségem nevében ment, mert nekem nem volt nevem, a mióta a bőrzéről kiharangoztak. Minden rendben volt, csak azt nem szerettem, hogy a mostohalányom: Demjén Mari ült a kaszszában. Az én pénzem is bent feküdt az üzletben, vagy 3600 korona, meg 500 korona foglaló. Az üzlet nagyon jó volt, de a feleségem, mint aféle urinő, nem nagyon szeretett vele bajlódni.

— Egy Kerecsi József nevű örmestert fogadott a feleségem könyvelőnek. Gyanus volt nekem a dolog. A fiam meg, az édes fiam azt hitte, az asszonynak adom minden pénzemet. Igaz, szórtam én a pénzt cigányra, nőre, színésznőre, szerettem jól élni, de a fiamnak nem kellett engem féltetni. Mégis üldözött, meg is támadott. Azóta mindig revolverrel jártam.

— December 18-án az asszony elutazott Battonyára a fiához. Azt mondta, pénzt hoz. A lánya is vele ment. Elkísértem őket a vonatra. Harmadnap kapok egy sürgőnyt, hogy az üzletet eladta Kerecsinek, ne várjam vissza. Elmentem a leányomhoz Hortobágyra s mire hazatértem, üres volt a ház. Az asszony Debreczenben járt, mindent elhozott. A házunkat az üzlettel együtt 7000 koronáért lecsérelte el; pedig én 20,000 koronáért sem adtam volna. Eladott mindent a hátam mögött. Negyven éjszaka nem tudtam aludni. Nem tudtam, mi történt a feleségemmel, nem kaptam róla semmi hírt, csütörtökön tudtam meg, hogy itt van, azonnal eljöttem utánna Váradra.

— Mi volt a szándéka, mikor Nagyváradra jött?

— Tessék megolvasni a rendőrségnél a leveleimet. Hármát is irtam. Az volt a szándékom, hogy megölöm magam s a levélben kértem a feleségemet, hogy temetessen el tisztességgel. Esemagában sem volt, hogy velük is végezzek.

— Hogy történt mégis?

— Hát az asszony nagyon jó szívvvel fogadott. A lány is. Jók voltak. A feleségem úgy bujt hozzám, mintha szeretője lettem volna. Mondtam neki, hogy nem tudok nélküle élni, de azért nem szaladok olyan szekér után, mely nem vesz föl. Szombaton csöndesen beszélgettünk. A leány betegen feküdt, az asszony is az ágyba készült. Faggattam, miért huzta ki alólam a gyékényt, mi ég sugallta ezt neki, egyre azt felelte, nem lehet már rajta fordítani. Aztán panaszkodott, hogy neki is mindene elveszett. De erre felforrtam, hogy nem igaz, hiszen 500 koronát is árultunk egy nap. Azt mondta az asszony, nézzek magamnak valami állást, és ha tudok szerezni egy hónapban 150 koronát, visszajön hozzám.

— Láttam, hogy a leányával összenézett. Intettek egymásnak. Elfutott a rettentő nagy méreg. Kirántottam a revolvért, elkialltottam magam: hát temesetek el!

— Egyet lőttem az asszonyra. Nagyot jajgatott. Megsajnáltam. Még egyet lőttem, erre lefordult az ágyról. Nem mozdult többet, tudtam már, ennek vége. Aztán a lányra is rálőttem kettőt, mert azt hittem akkor, hogy ő „firolja ellenem” az anyját. — Sötét lett a szobában. A fejembe lőttem, éreztem, jön a vér. Meggyújtottam a gyertyát, aztán penecillussal vágtam a karomba. Nem ért az semmit. Erre dísznőllő kést fogtam magamra. Jól megforgattam a mellemben, éreztem, hogy csontot ér a hegye. Azután már nem tudom, mi történt velem. De mondja csak az ur, ha nem is volt az üzlet az én nevemen, mégis csak mutyi voltam hozzá, nem?

## Színház

\* Svárdström Valborg mai dalestélye az „Apolló”-színházban pontban 8 órakor kezdődik. Jegyek Hegedüs és Sándornál kaphatók, valamint este a pénztárnál. A zongorakíséretet Tarnay adja.

\* „A doktor ur”. (A debreczeni színháziroda jelentése.) Molnár Ferenc egyik legkitünőbb bohózatát „A doktor ur”-at eleveníti fel a színház csütörtökön este. Ezzel a pompás darabjával lett ismertté Molnár Ferenc a magyar színirodalom világában hogy a kitünő író újabb darabjai meghódították a világ összes színpadait, a külföld a régibb Molnár-darabok után kutat. Így azután „A doktor ur” című vígjátéka is világhírré tett szert s az európai és az amerikai színpadokon sorozatos előadásokban adják. Nálunk kiváló gondos előadásban hozza színre a színház a nagyszerű vígjátékot; a főszerepeket Halassi Mariska, Bányai Irén, H. Serfőzi Etel, Szalai, Bérczi, Nagy, Madas és Kormos játsszák. Az előadás C) bérletes lesz.

\* A bérlőkhöz. Utoljára felkéri a színház igazgatósága azon tisztelt bérlőket, akik a bérlet már január 1-én esedékessé vált második részletéért járó díjat be nem fizették, szíveskedjenek az előállható zavarok elkerülése végett ennek eleget tenni.

\* Nők, mint színügyérek. Szegedről jelentik: Néhány héttel ezelőtt alakult meg a Szegedi Feministák Egyesülete, amely tegnap tartotta első választmányi ülését. Az ülésen Pap Róbert dr., az egyesület ügyésze azt indítványozta, hogy a feministák is kérjenek helyet a színügyi-bizottságban, amelyben most három hely üres. Indítványára a következő határozatot hozta a feministák választmány: „A feministák szegedi egyesülete átiratban keresi meg a városi tanácsot, hogy a színügyi bizottság megüresedett helyeit a kijelölendő nőkkel töltsék be.” A tanács aligha teljesítheti a feministák kérését, mert a színügyi-bizottságnak csak városatyja lehet a tagja, városatyja pedig választópolgár lehet. A szegedi feministáknak tehát előbb ezt a jogot kell kivívniuk.

## Az öngyilkos pénzügyőr agyon akarta löni a menyasszonyát is

„Sajnálom szép fiatal életét elvenni!”

Szükszavu híradás nyomán lapunk tegnapi számában már megírtuk, hogy Szabó Ferenc debreceni származású pénzügyőri vigyázó, aki Hajduböszörményben teljesített szolgálatot, tegnap Hajdudorogon menyasszonya szüleinek lakásán öngyilkos lett. — Az esetre vonatkozólag hajdudorogi tudósítónk az alábbi részleteket közli:

Szabó Ferenc 21 éves pénzügyőri vigyázó egy évvel ezelőtt ismerkedett meg Tanté György dorogi tapasztó sármunkás Boriska nevű leányával. A fiatalok között szerelmi viszony fejlődött ki, amit nem jó szemmel néztek a leány szülei. El is tiltották a pénzügyőrt a háztól, mire a fiatalember kijelentette, hogy feleségül veszi a leányt. — Tanték ebben megnyugodtak, de annál kevésbé a fiu szülei.

Pár nappal ezelőtt Szabó idebent járt Debreczenben apjánál, aki a Máv. Bocskaykerti állomásán pályáőr és bejelentette, hogy elveszi a leányt. Az öreg Szabó erről hallani sem akart. A fiu visszament Hajduböszörménybe, ahol állomásozik s hétfőn reggel a nélkül, hogy szabadságot kért volna följöttes hatóságától, átutazott Dorogra Tantékhoz.

Ott töltötte az egész napot. A leánynak elpanaszolta, hogy szülei nem egyeznek bele a házasságba.

— Nem jó vége lesz ennek, — mondotta a leánynak.

Ugy este nyolc óra felé Szabó eltávozott Tantéktől s a Bocskay-kávéházba ment. Ott borozni kezdett, cigányt is hozatott, közben leveleket irt, majd pedig elment éjjeli zenét adni a leány ablaka alá.

Ekkor már elhatározta, hogy öngyilkos lesz. Visszatért ismét a kávéházba, egy kis ideig ott maradt, majd elment a leány szüleinek lakására. Bekopogtatott az ablakon, mire a leány kinyitotta neki a kaput. A szobában egyedül maradt a fiu és a leány, mert ennek szülei az udvar másik részében levő kis lakásban aludtak.

A fiu megint panaszkodni kezdett, majd revolvért vett elő, mire a leány ijedten rohant ki a szobából, fölköltötte az apját, akit beküldött Szabóhoz, míg ő maga elment a háztól egy ismerős szomszédjukhoz. Ott is aludt, mert félt a — szerencsétlenségtől.

Szabó egy darabig beszélgetett az öreg Tantéval, majd lefeküdt. Reggel a leány keltette föl úgy hat óra körül. Egy darabig elbeszélgettek, majd a leány kiment a konyhába reggelit készíteni. Alig volt künn egy pár percig, amikor hatalmas durranás hallatszott. A leány megrémülve rohant be a szobába, ahol egy széken ülve találta Szabót. A feje előre esve a kemence padkájára, a kezében füstölő revolver.

A lány segítségért kiáltott, mire bejöttek a szülei is, akik azonnal értesítették a községi előljáróságot, orvost hívtak, aki kímosta a sebeit és intézkedett, hogy beszállítsák a debreceni közkórházba. A golyó Szabónak a hasába fúródott s életveszélyes sérülést ejtett rajta.

A hatóság négy levelet talált nála. Az elsőt a leánynak írta s ez arra enged következtetni, hogy a leányt is le akarta löni.

— Egyetlen Boriskám! — mondja a levél. — Sajnálom szép, fiatal életét elvenni, tehát csak a magam rongy életét dobom el, de ha szeret, jöjjön utánam. Isten velem. Boldogtalan Ferije.

A sógorának, Benedek András nagyhor-tobágyi csendőrőrmesternek a következőket írta:

— Kedves sógorkám! Bocssáson meg, de azt hiszem, ha nem mondom, akkor is tudja, hogy miért tettem. Szerettem és ma-

KÉZIMUNKA ÉS ELŐNYOMDA ÁRUHÁZ.  
**Krausz Gyula**  
DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA 3. SZÁM.

Megérkeztek a legújabb :: **kézimunkák** a legolcsóbb :: árban. ::  
TELEFON 286. SZÁM

gok elleneztek. Azért volt minden. — Isten velünk.

A harmadik levelet az apjának írta:

— Kedves szüleim! Bocsássanak meg ezen tettemért, de ezt muszáj volt tennem, mert a Boriskám szerettem és mivel elleneztek, azért mentem a halálba. Kérem, ne bontsanak föl és ami leveleket a Boriskám küldött nekem, tegyék a koporsómba és temessenek a Boriskám mellé, legalább örök álmomat kialusom mellette, ha nem élhetünk boldogan együtt. — Bocsánatot mindenkitől, ezer bocsánatot. Isten vele. Feri. Pá. édes, Boriskám, oly nagyon szerettem magát.

Az utolsó levél nincs senkihez sem címelve:

— Tudatom mindenkiel, hogy amint a Boriskám által küldött levelek is igazolják, közös elhatározással mentünk a halálba. — Feri és Boriska.

A szerencsétlen úgy tervezte, hogy a leányt is megöli. S bizonyára meg is tette volna, ha a leány idejekorán gyanút nem fog és el nem menekül a háztól.

## Márkus Jenő merénylője az esküdtszék előtt

### Szép József 3 évi fegyházat kapott

Ma délelőtt állott bírói elé Szép József hetes, aki a nyáron Márkus Jenő vendéglőre háromszor egymásután rálőtt a Piac-utcán, azután pedig fejből lövette magát. Márkus Jenőt egyik golyó sem találta, kettő a felöltőjét furta keresztül s Szép József is meggyógyult tizennégy nap alatt.

Az esküdtszék a következőképp alakult meg: Elnök Hoffmann József táblabíró, szavazó bírák Balogh Elemér és dr. Soltész Endre törvényszéki bírák; a vádat dr. Gáthy Bálint kir. ügyész képviselte, a védelmet dr. Schwartz Artur ügyvéd látta el. **Rendes esküdtek** lettek: id. Prém Ferenc, Kegyes Mihály, Katona József, Soltész Balázs, Kiss Ignác, dr. Fazekas Ignác, Ujfalusi Menyhért, Ecsedi István, Horváth Tamás, Mader István, Erdős Sándor, Beke Imre. **Pótesküdték:** Erdélyi Kálmán és Miskolczy István.

Hoffmann József elnök megnyitja a tárgyalást, elrendeli a vádlott bevezetését. Szuronyos fogházőr kíséri be Szép Józsefet.

Elnök: Magát szándékos emberölés büntetének kísérletével vádolja az ügyesség, mert Márkus Jenőre mult év október hó 23-án háromszor egymásután rálőtt. Mondja el, hogy történt az eset?

Szép József: Azon nap este ittam több korcsmában. Azután moziba mentem. — Nagyon el voltam keseredve, mert Márkus ur följelentett lopás miatt s engem megidéztek a rendőrségre. Elhatároztam, hogy öngyilkos leszek.

— Ki akartam menni a vasuti állomásra, ott akartam öngyilkosságot elkövetni.

Elnök: Miért akart kimenni a vasúthoz?

— Ugy volt nálam elhatározva, hogy a vasutnál leszek öngyilkos, hogy valakit meg ne sértsek a golyóval.

Elnök: Nem akart akkor még öngyilkos lenni maga. Háromszor ki volt hallgatva, de ezt egyszer sem mondta.

— Egész nap italoztam, aztán moziban voltam, azután ki akartam menni a vasúthoz. Mikor a Piac-utca-ra értem, találkoztam Márkus urral. A postától mentem a Hungária felé, hogy azon az oldalon menjek a vasúthoz.

Elnök: Nem volt magának mindegy, hogy melyik oldalon megy? Nem mond maga igazat. Hol találkoztak Márkus urral?

— Az utca közepén. Márkus ur haza akart menni a Pannoniába. Én szembeálltam vele és azt kérdeztem:

— Mikor lesz a tárgyalás?

Elnök: Ezután mi történt?

— Ezután beszélgettünk, majd a kabátom

belső zsebéből kivettem a revolveremet és rálöttem.

— Milyen közel voltak egymáshoz?

— Egy lépésre.

— Mit csinált Márkus?

— Megfordult és elfutott. Azután még két lövést tettem rá.

Elnök: Tanuk vannak, hogy három lövést tett Márkusra. Ekkor körülbelül Mentze elé ért maga, mert futott Márkus után. Mentze előtt aztán fejből lövette magát. Hány golyóra volt töltve a fegyvere?

— Hat golyóra.

Elnök: Miért akarta megölni Márkust? Mikor határozta el?

— Akkor, amikor találkoztam Márkus urral. Az idezés keserített el.

Elnök: Miért vette a revolvert?

— Mert el akartam magamat pusztítani.

— Aznap este 8 órától 10-ig hol volt?

— A Sas-utcai korcsmában. Ott szilvóriumot ittam. Ittas voltam. Ezután mentem a moziba.

Elnök: Nézze, van tanu, aki látta, hogy maga várt Márkusra. Maga ott koválygott a posta körül. Mikor a moziból jövet a vasut felé ment, megállt maga a posta előtt?

— Ahogy kijöttem a moziból, mentem egyenesen a vasut felé. Előbb a posta oldalán mentem, azután átvágtam a Hungária oldalára. Csak ekkor határoztam el magam arra, hogy megölöm Márkust. Előbb nem gondoltam rá.

### Márkus Jenő

így mondja el a merényletet:

— A vádlott hat hétig volt szolgálatomban mint hetes. Azután felmondott és elment. A kapuban találkoztam vele, megnéztem a kofferjét és 18 darab kinaezüst evőeszközt találtam nála. Azután a Hungáriába szegődött.

— Fél 12 órakerültem át szombat nézni a Pannoniába, onnan pedig vissza megyek a Központiba, mert ott lakom.

— A bünelként szereplő kabát volt a válamon. Elgondolkozva vágtam át a Csanak-féle üzlet sarkától a másik oldalra. A *szekér-ut közepén valaki elém áll:*

— Mikor lesz a tárgyalás?

— Nem tudtam, ki áll előttem, miféle tárgyalásról van szó.

— Azt feleltem, én nem tudom, akkor egyet hátraléptem és mondhatatlan cinizmus-sal rám emelte a fegyvert:

— No, itt van!

— Szép rámlött, én eldobtam a kabátomat, hogy védekezsek, ekkor megint rámlott. Én futásnak eredtem, ő utánam futott és rám lőtt.

Elnök: Tessék magára venni a kabátot. (Márkus felveszi panyókára a kabátot. Megmutatja a kabát ujját, amelyen az első lövés keresztülhatolt.)

## HUNGÁRIA

ÁLTALÁNOS :: BIZTOSÍTÓ :: RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
KÖZPONTI SZÉKHELY: BUDAPEST, VII. KÁROLY-KÖRUT 3.

Részvénytőke 6 millió korona.  
Biztonsági alapok 1913. év végén közel  
22 millió korona.

Debreceni vezérügnökség: Piac-utca 38. szám.  
Telefon 816.

### Kartellen kívül

előnyös díjak és feltételek mellett köt:  
**Élet-, tűz-, baleset-, szavatosság-, betöréses lopás elleni, üveg-, jég- és állatbiztosításokat.**

Vezérképviselő: GERÉBY PÁL.

Ügynököket és üzletszervezőket Hejdu és Szabolcs városok megközelítő előnyös feltételek mellett alkalmazunk.

— Ezután, — mondta Márkus — félre ugrottam s ez volt a szerencsém, mert különben gyomron talált volna a golyó. Így csak surolta a kabátot.

Elnök (vádlotthoz): Mit szól Márkus ur vallomáshoz?

Szép József: Semmit.

### A tanuk.

Adáver István elmondja, hogy aznap vendége volt, akivel a városi bérházból a Hungáriába igyekeztek. A Csanak-üzlet mellett jártak, amikor lövéseket hallott. Látta azt is, hogy Márkus szalad. Ő is futni kezdett, de visszafordult és akkor látta, hogy a lámpánál Szép József összeesett.

Kósa Lajos kalapos segéd véletlenül tanuja volt az esetnek. Háromnegyed 12 órakerültem a Hungária előtt zenét hallgatott. Egyszer látta, hogy egy alak a posta felől jön át az uttesten. Ezután a lövésekre lett figyelmes. Látta, hogy mikor Márkus futásnak eredt, Szép még egyszer utána lőtt.

Nagy Borbála elmondja, hogy neki a kórházban Szép Józsefné mondta, hogy az ura azt mondta három héttel azelőtt, hogy megölvi Márkust és nem megy el a rendőrségre a tárgyalásra.

Nagy Sándor tisztogató a Hungária-kávéházban. Együtt szolgált Szép Józseffel.

Elnök: Mikor az eset történt, mit csináltak együtt?

— Reggeltől dolgoztunk egész délig. — Megebédeltünk, azután lefeküdtünk. Fél három órakerültem elment Szép, fél hét órakerültem jött haza. Szomorú volt, mutatta a revolvert:

— Vettem.

— Azt mondta, azért kell a revolver, mert egy társaságba megy, ahol több haragosa van.

Elnök: Ivott aznap Szép?

— Nem volt italos. Vig kedélyű volt.

Szabó Sándor főfegyvermester, fegyverszakértő elmondja, hogy a forgópisztoly jó karban van, emberölésre alkalmas, csak az a hibája, hogy nagy eltérése van, próbálkozott egy lépéssel célba löni, de a cél mellé talált.

### Szép József multja.

Elnök felolvassa Szép József elbocsátásáról szóló kórházi bizonyítványt. Tizennégy napig volt a kórházban. Egy izben egy évi és két hónapi fogházbüntetést ült halált okozó súlyos testisértes vétsége miatt Nyiregyházán. A Márkus-féle vendéglőben elkövetett lopása miatt két hónapi fogházra ítélték.

Elnök a bizonyítási eljárást befejezettek nyilvánítja. Dr. Gáthy Bálint ügyész előterjeszti a felteendő kérdést. Tíz perc szünet után dr. Gáthy Bálint kir. ügyész elmondja vádbeszédét, majd dr. Schwartz Artur kéri az enyhítő körülmények figyelembe vételét.

### A verdikt és az ítélet.

A bíróság az esküdtekhez a következő két kérdést tette fel:

1. Büntös-e Szép József szándékos emberölés büntetének kísérletében, hogy előre meg nem fontolt szándékból akarta megölni Márkus Jenőt. Igen-e, vagy nem?

Mellékkérdés: Erős felindulásában követte-e el Szép József a tettét?

Az esküdtek az első kérdésre igen-nel, a másodikra nem-mel feleltek. — A bíróság szándékos emberölés büntetének kísérlete miatt **három évi fegyházra** ítélte Szép Józsefet. Az ítélet jogerős.

— Az ellenzék és az új választókerületek. Fővárosi tudósítónk jelenti: Politikai körökben mosolyogva beszélnek az ellenzéki sajtó amaz állításáról, hogy bizonyos választókerületek megszüntetésével próbálja izgatni a közvéleményt. Ezt igen nevetségesnek tartják, mert egyetlen kerület és egyetlen választói jogosultnak képviselőküldési joga sem szűnik meg, sőt több kerület és több választó lesz, mint eddig és éppen emiatt vált szükségessé a választókerületeknek új beosztása.

**Ha szolid és megbízható vízvezetési, vagy villanyvilágítási munkára van szüksége, forduljon**

Vízvezetési bekötések, legmegbízhatóbb ejektoros kutak. ■  
Teljes fürdőszoba-berendezések.

**SÁFAR MIKLÓS** villamosvilágítási és vízvezetési vállalatához ■  
DEBRECZEN, DARABOS-UTCA 50. SZÁM. Saját ház.

Villamos csillárok olcsón nagy választékban. ■  
Kedvező fizetési feltételek.

# HIREK

## Debreczen részvéte Weszprémy Zoltánné elhunytá felett

Debreczen város tanácsa mai rendkívüli ülésén mély részvételt fejezte ki *Weszprémy Zoltánné* elhunytá felett és ezt a következő átiratban közölte *Weszprémy Zoltánnal*:

### Méltóságos Urunk!

Debreczen szabad királyi város tanácsa mélyen megrendülve értesült mai napon tartott rendkívüli ülésében arról a pótolhatatlan nagy veszteségről, mely Méltóságodat forrón szeretett hitestársá váratlan elhunytával érte.

Amidőn Méltóságodat, mint e város volt főispánját ért nagy nagy csapás felett mélyen érzett részvétének ad Tanácsunk kifejezést, kérjük a Mindenható Istent, hogy adjon Méltóságodnak erős szívet elviselni a rettenetes megpróbáltatást és találjon Méltóságod az elhunyt szerető hitves és édesanya helyett gyermekeiben enyhülést adó vigasztalást.

Kelt Debreczen sz. kir. város Tanácsának 1914. évi január hó 4-én tartott üléséből. *Körner Adolf* polgármester-helyettes, *Vass Károly* t. aljegyző.

A városi tanács a temetésén, amely holnap, csütörtökön délelőtt tíz órakor lesz, testületileg vesz részt.

### A görög trónörökös Budapesten.

György görög trónörökös, aki Berlinből Bukarestbe igyekszik, átutazott Budapesten. A trónörökös, akit utjában Kalinszky adjutáns kísér, tegnap délben érkezett meg a keleti pályaudvarra, halo Russopolus Russos görög konzul fogadta. A trónörökös azzal az ígérettel bucsuzott Russopolus Russos budapesti görög konzultól, hogy ha csak ideje megengedi, a tavasszal ellátogat Budapestre.

### Országos jogászyűlés Debreczenben.

Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztályának választmánya tegnap tartott ülésén Nagy Gábor dr. elnök bejelentette, hogy nemcsak az „Országos Ügyvédszövetség” fogja rendes nagygyűlését Debreczenben tartani, hanem kilátás van arra, hogy a „Magyar Jogászegylet” is Debreczenben fogja megtartani közgyűlését ugyanezen időben. A jogászyűlések alkalmából Debreczenbe több ezer vendég érkezik. Felmerült az a terv is, hogy az ülések ideje az egyetem alapkövetésének ünnepeivel essék össze. Az előkészítés nagyszabású munkájának lebonyolítása végett az Ügyvédszövetség egész debreceni osztálya előkészítő és szervező-bizottsággá alakult át, melynek elnökéül egyhangulag *Márk Endre* udvari tanácsost, ügyvezető elnökéül pedig *Nagy Gábor* drt választották meg. A választmány *Kölcsey Sándor* dr. titkár előterjesztései alapján foglalkozott még több fontos kérdés megvitatásával, melyek közül mint legfontosabbat az országos ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet újjászervezésének a kérdését emeljük ki.

### A fiumei kormányzó Budapesten.

Gróf Wickenburg István kormányzó Budapestre érkezett s ott Tisza István gróf miniszterelnökkel fiumei ügyekről tanácskozott.

### Forradalom Portugáliában.

Lisszabonból táviratozzák: Itt újabb véres zavargások törtek ki. A külvárosokban tegnap hat bomba robbant föl és igen nagy kárt okozott. A romboló tömeg vasuti munkásokból állott össze, akik a royalistákhoz csatlakoztak. A központi vasutállomáson Lisszabonban szintén bombarobbanás történt és szétvetette a padokat.

— **Az albán királyság.** A legújabb jelentések szerint, úgy látszik, hogy *Wied Vilmos* herceg nemsokára Albánia fejedelme lesz. Albánia két legnagyobb fia, *izmail Kemál bég* és *Esszád basa* is elismerik immár fejedelmüknek a herceget, aki nemsokára bevonul Albániába és elfoglalja végre a fejedelmi trónt, amelyet a nagyhatalmak közös akarrattal adtak neki. A bécsi *Zeit* jelenti, hogy *Esszád* basának a nemzetközi ellenőrző-bizottsággal való tárgyalása még nem ért véget, meg lehet azonban állapítani, hogy *Esszád basa* konciliáns magatartást tanúsít a bizottsággal szemben, és hogy nincs külön törekvése. Valószínű, hogy az albán nemzet küldöttségét, amely a herceget a trónra meghívja, *Esszád basa* fogja vezetni. A berlini *Morgenpost* szerint *Kemál izmail bég Flóra bég* kíséretében már napok óta Berlinben van *Ekrem bég* néven. A két albán előkelőség mindennap sokáig tanácskozik *Wied* herceggel Potsdamban és rendszerint késő éjjel tér haza.

— **Szabad Iskola.** Ma este folytatta és fejezte be a Szabad Iskolában *Szabó Márton* dr. főgimnáziumi tanár „A meteorológia köréből” tartott előadását. Tárgyalta a barometerről és kifejtette a meteorológiában oly fontos elvet, a barometrikus tendenciát. Ennek alapján bemutatta a barografot és magyarázta e felette fontos készülék szerkezetét. Megemlítette a termometert, amelynek kétféle fokmérője közül a gyakorlatban a *Reamur-félet*, a tudományban a *Celsius-félet* használják. Majd analizálta termografot, mint a levegő hőmérsékletének változását mérő eszközt. Kitért a maximum, minimum hőmérők, a nedves hőmérők magyarázására. A heliometert elemezte, amely a nap-sütés idejét jelzi, ennek a készüléknek különben a kriminológia terén nagy hasznát vették Franciaországban. Az *O-gyallai*, nagy tányosi és temesvári obszervatóriumok és megfigyelőállomások felemlítése után a község lelkes éljenzése közt fejezte be *Szabó dr.* érdekes előadását.

Holnap, csütörtökön *Madai Pál* dr. főreáliskolai tanár folytatja előadását *Lengyelország* bukásáról. Az érdekes előadás, melyet különösen ajánlunk a közönség figyelmébe, az ipartestület dísztermében (*Simonffy-u. 1. c. II. em.*) este 6 órakor kezdődik s teljesen ingyenes.

— **Lelkészválasztás Nagyszalontán.** A szalontai református lelkészi állás *Szell Kálmán* nyugalmabvonulásával megüresedett. A nagyszalontai presbytérium az állásra *Debreczeni István* nagyszalontai segédlelkésszt választotta meg meghívás útján *Papp László* borsi lelkésszel szemben.

## URANUS

Korona-Passage      Telefon 3-28.

Csütörtökön :: — :: Pénteken

február hó 5-én, 6-án

A kopenhágai Dans-kinograf ajdonsága

# AZ ÁTOK

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Pslanderné Edith és Zangenberg a főszerepben

1. ZENE.
2. **Amerikai harcmezők.**  
Természeti felvétel.
3. **Gladý babája.**  
Amerikai életkép.
4. **Az amerikai töltőtoll.**  
Bohózat.
5. **Egy érdekes történet.**  
Amerikai vígjáték - Costelloval.
6. **Duci bácsi gyűlöli a nőket.**  
Amerikai vígjáték.

ELŐADÁSOK: este pontosan 6 órától. Minden kép után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától. Rendes helyárak! Bérlet, igazolvány- és trafikjegyek e műsornál érvényesek.

Szombaton — Vasárnap

# A NAGYMAMA.

Társadalmi életkép 3 felvonásban.

— **A királykisasszonyok öröksége.** — Brüsszelből táviratozzák: Annak a szerződésnek kapcsán, amelyet a belga államkincstár az elhunyt *Lipót király* három leányával, *Lujza*, *Stefánia* és *Klementina* hercegnasszonyokkal kötött, a kormány két törvényjavaslatot kénytelen a parlament elé terjeszteni. Az első arról szól, hogy az állam jóváhagyja a szerződést, amelynek értelmében a királykisasszonyok mindegyikének hatodfélmillió frank jár készpénzben atyjuk hagyatéka után, viszont a királyleányok lemondanak minden további igényükről. A második törvényjavaslat rendelkezik az elhunyt király franciaországi ingatlanairól. Ennek a kérdésnek rendezése nagyon bonyodalmas, mert a francia alaptörvény szerint idegen állam Franciaország területén nem birtokolhat ingatlant. Ilyen körülmények között két megoldás kínálkozik. Az egyik az volna, hogy a belga állam *strohmannokat* fog megnevezni tulajdonosokul vagy pedig kénytelen lesz az ingatlanokat eladni.

— **Az Uránus-színház új műsora.** Ma este mutatja be az *Uránus-színház* legújabb műsorát, melynek vezető slágere a *kopenhágai „Dans-kinograf”* legújabb mesterműve: „Az átok” című 3 felvonásos társadalmi-dráma. A főszerepet a mozikközönség dédelgetett két kedvence *Psylanderné Edít* és *Zangenberg Einar* játsza. A kísérő kís-képek mind amerikai felvételek, melyek minőségükben fogva a többi gyártmányokat jóval felülmúlják. Kztük szerepel az általánosan kedvelt *Duci bácsi* és a szeretetreméltó *Costello*.

— **Debreczeni katonák szki-gyakorlaton.** A nagyváradi 17 gyalogdandár parancsnoka, *lovag Henriquez altábornagy* elrendelte, hogy a dandár szki-különítménye *Belényes* környékén 16 napos szki-gyakorlatot tartson. Az érdekes gyakorlatra a debreceni 39. gyalogezred *Böhm hadnaggyal* 8 embert, a 61. gyalogezred 2 embert küldött ki.

— **Százhat százalékos pótdadó.** *Petrozsényből* táviratozzák: *Petrozsénybánya* nagyközség február másodikán tartotta közgyűlését, amelyen képviselőtestület a község költségvetését tárgyalta. A költségvetést, a mely nagy deficitet tüntet föl, elfogadták. A 85,131 korona bevétellel szemben 231,428 korona a kiadás. A hiányzó összeg fedezésére 106 százalékos pótdadót szavaztak meg.

— **A debreceni cipészársulat február 2-án** délután nagyérdeklődés mellett tartotta meg tisztújító közgyűlését. Előnké egyhangulag megválasztotta *Széplaky Józsefet*, a cipésziparosok egyik legagilisabb tagját, ki a m. kir. technologia debreceni szaktanára. Alelnök *Szilágyi József* lett, pénztárnok: *Farkas Sándor*, jegyzők: *Munkás József* és *Zeke László*, számvizsgálók: *Szilvási Gyula*, *Mándi László*, bizalmi férfiak: *Pásztor Albert*, *Fábró András*, zászlótartók: *Kovács Sándor* és *Varga Ferenc*, örökös választmányi tagok: *Koharszky Pál*, *M. Nagy Lajos*, *Müller Gothárd*. A választmányi rendes tagjai lettek: *Kereskényi István*, *Pajtás István*, *Sinka János*, *Horváth István*, *Koller Ferenc*, *Turi Sándor*, *Ókrös István*, *Szilágyi Balázs*, *Orosz Ferenc*, *Tóth Antal*, *Gönczi József*, *Simon Imre*, *Gulácsi Gábor*, *Sándor Mihály*, *Hajdu Miklós*, *Schnell Ede*, pénzbeszedő: *Müller Gothárd*.

— **Rockefeller nem fizet.** Londonból jelentik: Az adókiadó bizottság nyolcvannégy millióra becsülte *Rockefeller* Johnnak, a dúsgazdag petroleumkirálynak *klivendi* birtokát és megadóztatta. *Rockefeller* egyszerűen elzárkózott az adót behajtani akaró hivatalnokok elől és kijelentette, hogy nem fizet. A hatóság azonban fölszólította, hogy fizessen, ha nem akarja, hogy adójának felével még meg is büntessék.

— **Agyongázolta a nászmenet.** Különös szerencsétlenség híre jelenté révi tudósítónk. A községen keresztül vidám násznép kocsizott zeneszó és ének mellett. Hirtelen szomorúság zavarta meg az örömet. A menyasszony kocsija elgázolt ugyanis egy *Pászkal Irén* nevű 5 éves leánykát. A vidám lakodalmasok leugráltak a szekérről és segíteni akartak a szerencsétlen gyermekén, aki azonban pár pernyi kindlódás után meghalt. A vizsgálatot megindították.

— **1478 munkanélküli a rendőrségen.** A munkátlankok segítésére alakult bizottság — mint azt jelentették — Rostás István főkapitányt bízta meg a segély-kiosztásokkal. A főkapitány tervet dolgozott ki, amely szerint a segélyre szorulókat egy-egy bevallási-ívet állítanak ki, ebben beszámolnak családjuk nagyságáról, munkátlanságuk idejéről s ez adatokról bizonyosságot szerzendő a főkapitány a rendőrségi alkalmazottakat küldi ki. A segítség nagyságát illetően a főkapitány az eddigi segélyösszeg csekély voltára való tekintettel, utalvány-rendszerrel 1 kilogram szalonnát, 5 kilogram kenyeret és egy nyolcad mázsa vágott fát osztott ki. Ma érkeztek be az első bevallási-ívek, amelyek már is megdöbentő statisztikával szolgálnak a debreceni tömegnyomorról. Reggel 9 órától déli 1 óráig mintegy 1478 nyomorgó munkátlank jelentkezett a rendőrségen és állított ki segélykérő bevallási-ívet. A legtöbb (474) a Csapó-utcáról érkezett, a legkevesebb (2) a Czegléd-utcáról. Az a 18 ezer korona, amely fölött ma a segély-bizottság rendelkezik alig-alig elegendő már az első napon jelentkezett nyomorgók valamelyes segítésére is. Pedig bizonyára nőni fog a számuk, ami bizonyos.

— **Sikkasztó és tolvaj ügyvéd.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A rendőrség ma letartóztatta Koppány Gyula dr. 36 éves tabi ügyvédet. Koppány már január 14-én megszökött Tabról s a fővárosban bujkált. Az ügyvéd ugyanis 500 koronát sikkasztott a Selmecbányai Népbank kárára s azonkívül a Wiener Béla cég csődtömegéből egy 2503 koronáról szóló takarékpénztári könyvet lopott és elzárkosított. A rendőrség nyomozott a megszökött ügyvéd után s ma a Palace-szállóban letartóztatta.

— **Vasuti szerencsétlenség.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A főváros közvetlen közelében, Torbágy és Budaörs között vasuti szerencsétlenség történt. A 17. sz. vonat utólréte a 19. sz. vonatot, a sűrű köd miatt nem láthatta és beleszaladt. Az összeütközés rendkívül heves volt és egy utas életveszélyesen öt pedig könnyebben sérült meg. Félóra alatt a forgalmat helyreállították s a gráci gyors csekély késéssel folytathatta az útját. Az igazgatóság megindította a vizsgálatot.

— **Élő fáklya az utcán.** Bécsből jelenti: A Beethoven-téren tegnap Klein Ferdinánd 63 éves szabósegéd afeletti elkeseredésében, hogy munkát sehol sem tudott kapni, leöntötte pertóleummal a ruháját és azután meggyújtotta. Néhány pillanat alatt Klein élő fáklyaként égett. A járőrök segítségére siettek és sikerült őt még idejekorán megmenteni a tűzhaláltól. Klein így is súlyos égési sebeket szenvedett s a mentők az irgalmasak kórházába szállították.

— **Öngyilkos szövetkezeti ellenőr.** Szatmárról jelenti: Füzesséry Pál, a Hangyaszövetkezet ellenőre öngyilkos szándékából át vágta nyakán az ereket és elvérzett. Az öngyilkos, aki 39 éves volt, boldog családi életet élt. Tettének okát senki sem tudja.

— **PéNZ-, szivar- és cigarettatárcák,** fínom bőr nőitáskák, uti bőröndök, kosarak és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott árak mellett **Mentze Henrik** ujdonságok áruházában Piac-u. 38. szám.

## Aspirin-tabletták

: fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb. elismert fájdalomcsillapító szer:  
sokszor kisebb értékű készítményekkel utánozzák, hogy biztosan valódi Aspirint kapjunk, vegyük a „Bayer” féle Aspirin tablettákat. Egy cső 20 á 0,5 gros tablettát tartalmaz ára 1 kor. 20 fill.

Utánzatokat utasítsunk vissza.



— **Kacagva a haláiba.** Newyorkból táviratozzák: A Sing-Singben nemrégén végezték ki Frank Mithfeldet, akit a newyorki apacsok Kid néven ismertek. Kid egy Big Bill nevű barátjával 1912. február 11-én meggyilkolta Patrick Bruns nevű vendéglőst. Big Billt még a múlt évben kivégezték, míg Kidre csak most került a sor. A kivégzés a kora reggeli órákban, hat óra előtt ment végbe. A megrögzött csirkefogó hangosan felkacagott, amikor az örök a villamos székbe ültették és odaszíjazták. Mosolyogva intet bucsut a jelenlevőknek. Először 1905 volt nyi áramot bocsátottak a testére, de a szívós szervezeti ember még mindig élt. Erre újból bekapcsolták az áramkészüléket és öt perc múlva konstatálták az orvosok, hogy Kid halott.

— **Meghalt az utcán.** Ma délelőtt az Ispotály-utcai talyigás-állomáson Kaposi István talyigás hirtelen összesett és meghalt. A mentők beszállították a kórház hullakamrájába. A megéjtett orvosi vizsgálat agyszélhűdést állapított meg a halál okául.

## MAUTHNER ÖDÖN

CS. ÉS KIR. UDVARI  
MAGKERESKEDÉS  
BUDAPEST.



## TÖRVÉNYKEZÉS

§ **Baumann Károly a bíróság előtt.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Amikor Baumann Károly bucsut mondott az artista-pályának és kilépett a Fővárosi Orfeum kötelékéből, megvásárolta az Ország-Világ-kávéházat 85,000 koronáért. A kávéház nem jól ment és Baumann Károlynak nemcsak a pénze veszett el, hanem emellett még két főpincérnek kauciója is. Gyurcsik János és Schenk Vilmos főpincérek feljelentést tettek Baumann ellen, mert egyenként 4000 korona óvadékot adtak Baumannnak, aki ezt a kauciót nem tudta visszaadni. Az ügyészség két rendbeli sikkasztás büntette miatt emelt Baumann ellen vádat. Ma tárgyalta ezt az ügyet a budapesti királyi büntetőtörvényszék. Baumann azzal védekezett, hogy Gyurcsik esetében a 4000 korona kauciót a távozó főpincérnek kellett kifizetnie, amiről Gyurcsik tudott. Schenk feljelentésére vonatkozólag pedig előadta, hogy a 4000 koronára azért volt szüksége, mert hosszabb időre elutazott és a főpincérnek átadta a kávéházat és az árukat. A feljelentő főpincérek azt vallották, hogy ők kifejezetten óvadék címen adták a pénzt Baumannnak. A védő kérte a bizonyítás elrendelését arra, hogy a fővárosban bevett szokás, hogy a kávéháztulajdonosok a főpincérek óvadékait befektetik az üzletbe. A törvényszék elrendelte ilyen irányban a bizonyítás kiegészítését és a tárgyalást elnapotta.

§ **Lopással vádolt bankigazgató.** Érdekes tárgyalás folyt le kedden délelőtt a szegedi büntető-járásbíróságon, ahol Boros Ig-

nác, a csödben levő Szegedi Gazdasági és Iparbank vezérigazgatója állott vádlottként. Az ügyészi megbízott a jogtalan elsajátítás vádjával illetve Boros Ignácot azért, mert az elmúlt év augusztus 13-án a bankja helyiségében kikapta Török János bankszolgá kezéből a kézi pénzesztáskát, amelyben 825 korona volt és ezt az összeget a bankja számára elsajátította. Török János a Szécsi-féle magánbanknak a szolgálja és mint privátembernek 800 korona betétje volt a Gazdasági Bankban, amely amikor összeomlott, a szegény bankszolgá 800 koronája is odaveszett a többi sok ezer koronával együtt. A bankszolgá bepörölte betétjéért a bankot, de követelését még sem tudta behajtani. A múlt év augusztus 13-án a Szécsi-féle bank 825 koronát utalt ki a Gazdasági Banknak. Ezt az összeget Török János szolgának kellett átvennie, akiben azonban felülkerekedett a betétes. Gyorsan értesítette ügyvédjét és Sebestha Vilmos bírósági végrehajtót, akik meg is jelentek a Gazdasági Bankban, hogy a pontos időre odaérkező Török János szolgától a 825 koronát lefoglalják. Am Boros bankigazgató meghiusította a végrehajtó szándékát, eléje futott Töröknek, előre kiállított nyugtát nyomott a szolgálka markába, azután kiragadta a kezéből a pénzesztáskát. A járásbíró az ügyet ma visszaküldte az ügyészségre, mivel a tanuvalomások után más fordulatot vett az ügy és alapos a gyanu, hogy lopás büntette forog fönn Boros igazgató részéről.

## Meghülés és köhögés.

Mindenki tudja, hogy gyakran milyen nehéz a hűléstől vagy a köhögéstől megszabadulni. Ilyen alkalomkor a Scott-féle csukamájolaj-emulsió használata ajánlatos, melynek addig kell tartania, míg az ember magát ismét könnyűnek és erősnek nem érzi. A Scott-féle csukamájolaj-emulsió jótékony, különösen a köhögési ingert enyhítő hatása hamar észrevehető és a javulás könnyen észlelhető. Sokaknak kölcsönzött a Scott-féle emulsió új erőt és életörömet, kik egy meghülés következményeivel és köhögésükkel évek hosszú sora óta bajlódtak.

A Scott-féle csukamájolaj-emulsió oly jótűz és könnyen emészthető, hogy úgy felejtik, mint gyermekek szívesen szedik.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógyszertárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld, SCOTT & BOWNE Ges. m. b. H. címére Wien VII, egy gyógyszertárján próbaadagot küldünk.

## NYILTTÉR.

Fog-Krém

**KALODONT**  
Szájviz

## KÖZGAZDASÁG

### Budapesti őrtektőzsde.

Magyar hitel	150
Osztályi hitel	88
Államháztartás koronajáradék	718
Államvadás	436
Jelzálogbank	640
Helyi pénzügyi	788 50
Közlésvény	628 50

Irányszám:

**Magánleltételezési kamatláb:**

Bécs 4%, Berlin 2 1/2%, London 2 1/2%

**Budapesti gabonatektőzsde.**

Szemes és Kőszeg gabr. bizományos távirati jelentése

Bizn. májusra	11.02
októberre	12.04
1914. ápr.	9.57
Rossz októberre	9.04
áprilisra	7.97
Zsák októberre	7.97
áprilisra	7.97
Tengeri 1914. év júl. máj.	9.82

Kéztáru 5-tel magasabb.

**Felemlik az új magyar kölcsön összegét.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A pénzügyi kedvező alakulása, főleg pedig a legutóbbi porosz kölcsön többszörös tulajgyezése újabb tárgyalásokat eredményezett a pénzügyminiszter és a Rotschild-csoport között, amelyek bécsi hírek szerint azzal végződtek, hogy a magyar kormány a tervezettnél nagyobb összegű járadékot fog kibocsátani. Berlinből érkező egyes jelentések szerint 400 millió koronáról van szó, más forrás szerint a csoport mindössze 300 millió korona járadék átvételére hajlandó és egyelőre a pénzügyminiszter sem akar nagyobb összeget igénybevenni. Ha azonban a pénzügyi és főleg a járadékok árfolyamának alakulása továbbra is igen kedvező lesz, úgy lehet, hogy esetleg még felemlik ezt az összeget is, de ezt nem tartják valószínűnek.

**Tízmillió kölcsönajánlat Szegednek.** — Szegedről jelentik: Taylor és Comp. londoni cég ajánlatot tett Szeged városának, hogy 400.000 font sterlinget hajlandó lenne kölcsönadni bekebelezés nélkül, mert a cég nem a bekebelezésben lát garnáciát, hanem a városi élet fejlődésében és életképességében. A kölcsönt 90 százalékos árfolyam mellett 5 százalékos kamatra lenne hajlandó a rendelkezésére bocsájtani. Balogh Károly pénzügyi tanácsos a város törvényhatóságának több tagját kedden délután négy órára a városházára bizalmas értekezletre hívta össze, amely úgy határozott, hogy felszólítják a londoni céget még egy levélváltásra, mert a feltételeket még drágáknak tartják.

**Csöd.** A debreceni törvényszék ma Farkas György Árpád-tér 5. szám alatti kereskedő ellen elrendelte a csődöt. Csődbiztos Fülöp Károly törvényszéki jegyző, tömeggondnok Pécsi Sándor dr., helyettese Unger József dr. debreceni ügyvédek.

**ARANYÉREM WIEN 1912.**

**Ideggyöngye férfiak**

**Evaton-tablettákat**

elgyöngült erők helyreállítását előmozdítják, ha használnak. Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. Próbák K 4-20, fél doboz K 10, egész doboz K 18 utánavétel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cím:

**ST. MARKUS-APOTHEKE**

FABRIK PHARM. SPEZIALPRÁPARATE WIEN, III., HAUPTSTRASSE 130.

Kapható az összes gyógyszerárakban.

**HÁZTULAJDONOSOKNAK**

- Debreczeni lelkérezabályzat . . . 80 fillér
- Házbér-nyugtatóknyvecské . . . 40 .
- Házirend . . . 40 .
- Kapacsdula (minden helyiség részére) . . . 10 .
- Óras lakás bejelentési lap . . . 10 .
- Ismét kiadott lakás bejelentési lap . . . 10 .
- Epités engedély iránti kérvény . . . 10 .
- Lakhatási . . . 10 fillér.

**NOFFMANN ÉS KRONOVITZ**

könyvnyomdájában DEBRECZEN, PIAZ-UTCZA 49.

**Pálóczyi esemege pirula,**

nem kell budai, igmándi víz, drasztikus hashajtó szerek, mert egy próbarendelés mindenkit meggyőz, hogy e pirulából 2 szem lefekvéskor, oszkarásmentes, fájdalomtalan bő széklet csinál, hasonló mintha sok gyümölcsöt ettünk volna. aminthogy a gyümölcsök ezen hajtó kivonatából készül, ásványi vegyszer nincs benne, állandó használata a gyomrot rendben tartja, nem kellemetlen vele az aranyér, nincs vértelenség, fejfájás, alhasi bántalmak, puffadások s minden rossz gyomorral járó kellemetlenségek megszűnnek. **! Két szem ingyen !**

Próbadoz 1 korona. **! Nagydoz 5 korona**

Kapható minden gyógyszerárakban és drogériában.

Főraktár: Jóna és Jóna drogeriájában és Kubek S. gyógyszerárakban (Tisza-palota).



**!! MEGÉRKEZETT !!**

MOSKOVITS JÓZSEF  
uri szabó divattermébe  
a legfinomabb angol  
**DIVAT SZÖVETEK**  
városi új bérház 26. A nagy-  
érdemű urak pártfogá-  
sát kéri, tisztelettel:

**MOSKOVITS JÓZSEF**

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**

DEBRECZEN,  
Kistemplombazár  
Hajdúvármegye szállítói

Menyasszonyi kelengye, Vászon,  
Kész fehérnemű, Női divatkel-  
mék, Szőnyegek

**Óriási raktára !!**

Etvágytalanság, gyomorgöres, emésztési zavaroknál a legbiztosabb hatású háziser a

**PALMA**

PRÓBAÜVEG 40 FILLÉR.

Kapható:  
**Dr. Szelényi Árpád**  
gyógyszerésznél  
Debreczen, Piac-utca 30. szám.

**MEGHÓDÍTOTTUK A VILÁGOT!**

UNDERWOOD  
LÁTHATÓ IRASU  
IRÓGÉP

GEREBEN BELA ANDRÁSSY-UT. 1.

**HUMANIC**  
**Tánc Cipők**

ATLAS minden színben, BROKAT, BÁRSONY, LAE és minden bőrfajtákban K 7-50-től feljebb választékos árakban.

**Debreczen, Piac-utca 22-24. sz.**

Tíz szög 50 fillér, azontal minden szög 8 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

# APRÓ HIRDETÉSEK

Vastag betűből szedett minden szó 10 fillér. Apróhirdetések előre fizetendők.

**Videkről**  
apróhirdetéseket legelőszörbb postaltalványval feladni. Az apróhirdetés szövege a postaltalvány szelvényén előír. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben eszótalandó.

Jelleg leveleket csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

**Kiadó-**  
hivatalunkban a jelleg levelek délelőtt 10-12 óráig adnak ki. 706

**Apróhirdetésre**  
telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

**A Debreceni Független Ujság telefon száma:**  
Szerkesztőség 3-39  
Kiadóhivatal 3-39 és 18  
Nyomda 18

## Levelezés

Jelleg levélről a hirdetés száma is kérétek.

**Férjhez menne**  
32 éves árva, karcu, barna, 150.000 korona vagyonnal. Urak, (vagyon, vallás mellékes) akiknél gyors házasságkötés ellen akadály nincs, jelentkezzenek azonnal. „Gymen”, Elisabethstrasse 66. Berlin 18.

## Lakás

**Kiadó**  
bolthelyiség, nagyon formás mellékutcában, közel a főtérhez, melyben 30 év óta fűszerüzlet létezik. Értekezhetni a tulajdonossal Miklós-utca 8. 287

**Butorozott**  
utcai szoba külön előszobával, villanyvilágítással és butorozott udvari szoba villanyvilágítással kiadó. Egymalom-utca 7.

**Modern**  
üzlethelyiség kiadó. Bővebb felvilágosítás Komló női felöltőruházában. Piac-u. 52. Megyeház mellett. 113

**Keresek**  
február 15-re egy teljesen külön bejárattal (lehetőleg kapualji) butorozott szobát. Esetleg két egymásba nyíló szoba is lehet. Ajánlatokat az ár megjelölésével „Kétszoba” címen a kiadóhivatalba kérek.

**Bélt,**  
raktár, műhely, pince olcsón kiadó. Csapó-u. 11, ahol minden bérlet vagyont gyűjt.

**Gyönyörű**  
4 szobás lakás fürdőszobával, légszűrővilágítással — egész modern — május elsejére kiadó. Értekezhetni Miklós-utca 22, a fűszerüzletben.

**Négy szoba**  
első- és fürdőszoba, felső főző- és alsó külön mosókonyha, villany és vízvezetékekkel május 1-re kiadó. Bethlen-utca 17.

**Kiadó**  
a Piac-utcán egy csinosan butorozott utcai szoba 30 koronáért. Cím a kiadóhivatalban.

## Különte

**Mig a készlet tart**  
az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-u. sarkán legújabb faconu selem bluzok 10 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2.40 korona, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérneműek remek választékban. Piu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

**Hölgyeim!**  
Egyszeri próba meggyőzi, hogy szeplőt, májfoltot, pattanást, vimmedlét, minden bőrruát az országírű ártalmatlan Matild-arcnőcs, krém és szappan okvetlen elmulasztja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom. Semmi rizikó, próbálja meg. Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában. Főraktárak: Jóna és Jóna és Tóth Béla utóda Kubek Tisza-palota. 2736

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy **férfi szabóműhelyemet Arany János-utca 3. sz. alá helyeztem át.** Mérték után legegészségesebb férfiruhákat a legújantóbb árban készítek. Javításokat és vasalásokat legolcsóbb árban eszközölök. Tisztelettel BLAU DÁVID. Az Osztr. Magy. bank mellett

**Nagyságos Asszonyom!**  
Tisztelettel van szerencsém értesíteni, hogy **Hatvan-utca 36. sz. a.** (keresztületeben)

**női szabóságot**  
nyitottam. A legújabb divat szerint készítek angol és francia női ruhákat, ugymint: kostümöt, raglánt, sportruhát, plüskabátot és színházi köpenyt a legújantóbb árban. A főváros, valamint a vidéki városok előkelő szalonjaiban szerzett sok évi tapasztalataim biztosítékot nyújtanak arra, hogy Nagyságod legmesszebb menő igényeit is kielégíthetem, melyre minden igyekezetemmel törekedni fogok. Nagybecsű pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

**Staubert Ferenc.**

**Püspökladányban a Royal-szállodában**  
minden időben kényelmes szobák, meleg és hideg ételk kaphatók. Mérések árak, pontos kiszolgálás. Csengő a kapunál. A n. é. utazó közönség becses pártfogását kéri: **Szántó Márton**, tulajdonos. 1801

**KIADÓ**  
**bolthelyiség !!**  
A Kistemplombazárban egy 20 év óta fennálló női divat s női konfekciós üzlethelyiség folyó év február hó 1-től albérlhetbe kiadó. — Értekezhetni özv. Bodánszky Lipótnénál Széchenyi-u. 27. sz. a. az utcai lakásban. 99

**Megbízható**  
keresztény embereket keresek vidékről és helyből azonnal. Cím a kiadóhivatalban.

## Üzlet

**SIMON GYÖGYKENYÉR**  
és valódi karlsbadi kétszersült mindennap frissen kapható a Deutsch-üzletekben.

**Órák**  
mindennemű javítása, ugyszintén zseborák, ébresztő órák, éjjel világító számlapok, fali, inga és konyha órák, 14 kar. arany és ezüst függők. Női és férfi eredeti amerikai dublé láncok, jutányos árban beszerezhetőek Belényesy Sándor órák és ékszerkereskedőnél Hatvan-utca 17. — Törédék arany és ezüst beváltás. 99

**1 mássa**  
hulladékfa 2.20 fillér. Grünfeldnél, Csapó-utca 16. a. Ugyanott legjobb porosz közsén, tűzifa legolcsóbban kapható. Telefon szám 982.

**Falusy Károly**  
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41. Készíték mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.



## ÚJ PERRENDTARTÁSI ÜGYVÉDI NYOMTATVÁNYOK

állandóan raktáron, készen, azonnal kaphatók **HOFFMANN és KRONOVITZ** KÖNYVNYOMDÁJÁBAN **DEBRECZEN, PIAC-UTCZA 49.**

## Adás-vétel

**HÜVELY!**  
100 darab nicotinmentes csak 20 fill. Parafás 24 f. Arany 40 f. A Kip-Kop, Tiszti, Délibáb, Kolibri hüvelyek lerakata, a HARMATHY különlegeségi hüvelyüzletében van Fűvészkert-u. 14. A Kolibri hüvelyt feltétlenül izelje meg mindenki!

Egy női Singer varrógép olcsón eladó, Csonka-u. 9.

## Állás

**Laphördök**  
és lapárusítók jelentkeznek déli és délutáni lapokhoz. Bethlen-u. 12.

**Franc a**  
kisasszony tanitana uri családnál, ellátás ellenében. Szíves megkeresések Simonyi-ut 18 a. sz. alá kéretnek „Francia kisasszony” címre.

**Ügyes,**  
értelmes kiszolgálónők a svájci tejkimérés részére felvétetnek. Nyugoti-u. 24. sz. alatt. Jelentkezhetni délelőtt 10 és 11 óra között. 218

**Mérlegképes**  
perfekt könyvelő ajánlkozik állandó vagy órási könyvelésre. Cím a kiadóban.

## Jelzálogkölcsonöket

földbirtokokra százezer koronánál nagyobb tételekben, folyósít előnyös feltételek mellett első helyre, első-rangu intézet. Megkeresések „A. B. 1914” jeligére **BLOCKNER J.** hirdető irodájába Budapest. IV., Semmelweis-utca 4. küldendők.

**Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkímélőbb háziázer a**

**HOLLANDI GYOMORCSEPPEK**

Egy áveg ára 40 fillér.

Kapható **MIRHALOVITS JENŐ** gyógyszerárban, Debreczenben.

Legjobb cseh bevásárlási forrás



## Olcsó ágytoll!

1 kiló szürke, jó, foszított 2- K, jobb 2-40 K, prima félfeder 2-80 K, fehér 4- K, fehér pelyhes 5-10 K, 1 kg. Igen finom, hófehér, foszított 6-40, 8- K, 1 kg. pelyhes, szürke 6-7- K, fehér finom 10- K, legfinomabb mellipely 12 K. 5 kg. vételénél bérmentve.

## Kész, töltött ágyak

sűrűfonalú pros, kék, fehér vagy sárga naunkból, 1 dunyha 180 cm. hosszú, kbl. 120 cm. széles, 2 párnával, 80 cm. hosszú, 60 cm. széles, új szürkés, igen tartós, pelyhes tollal töltve 16- K, 20- K, félpelyhes 20- K, pelyhes 24- K, egyes dunyha 10- K, 12- K, 14- K, 16- K, fej- párna 3- K, 3-50 K, 4- K, dunyha 200 cm. hosszú, 140 cm. széles, 13- K, 14-70, 17-80, 21- K, fejpárna 90 cm. hosszú, 70 cm. széles, 4-50, 5-20, 5-70 K, alsóhuzat erős csikos gradliból 180 cm. hosszú, 116 cm. széles, 12-80, 14-80 K. — Szétküldés utánvétel, 12 koronától kezdve bérmentve. Csere megengedve, nemtetszőt pénz vissza.

**S. Benisch Deschenitz** Nr. 1148. Csehország.

Dusan illusztrált árjegyzék ingyen és bérmentve.

**Őszibarackfát,**  
mindenfélé vadonczot, gyümölcsfa akáczcsemetét, 2 éves szőlővesszőt gyökeres igen olcsón ad Unghváry László faiskolója Czegléd. Tessék árjegyzéket kérni!